El6szor képzeljiik el, milyen lenne a diffrakcios kép, ha minden masodik rést (a méasodikat, negyediket stb.) kitakar-
nank! Ekkor a 4d tavolsagra elhelyezkeds rések egy szokasos optikai racsot alkotnanak, az n-edik elhajlasi maximum
ernyén mérhetd x,, helyzetét pedig a

4dsin o, = nA,

sinay, & x, /L

Osszefiiggések alapjan szamithatjuk:

(%) Ty = N—0r-.

3. dbra

Ugyanilyen lenne az elhajlasi kép, ha a méasik réssort (azaz az els6, harmadik stb. rést) takarnank ki. A feladatban
kérdezett esetre visszatérve meg kell vizsgalnunk, hogy a (x) egyenlet altal meghatarozott irAnyokban hogyan adodik
Ossze a két, d tavolsaggal eltolt, 4d periddusd réssoron athalado fény amplitidoja. Négy esetet kell megvizsgalnunk:

e Han = 4k+1, akkor a két réssoron athalado fény kozotti ttkiilonbség A/4, ami 7 /2 faziskiilonbségnek felel meg.
Két, 7 /2 faziskiilonbséggel talalkozo, azonos amplitiadoja hullam Gsszegének amplitadoja (rogzitett helyen):

Ep sin(wt) + Fy sin(wt + 7/2) = Ey sin(wt) + Fy cos(wt) =

= V2E, (% sin(wt) + % cos(wt)) = V2Ey sin(wt + 7/4).

Az amplitadé tehat az egy réssoron atjuté fény amplitudojanak v/2-szerese, azaz az intenzitas az egy réssor
esetében mérhetd intenzitas kétszerese.

e Han = 4k+2, akkor a két réssor kozotti faziskiilonbség m, tehat ilyen iranyokban tokéletes kioltast tapasztalunk.

e Ha n =4k + 3, a faziskiilonbség 37/2, igy az amplitadé (az els6 esethez hasonloan) az egyetlen réssoron athalado
fény amplituadojanak \/§—szerese, az intenzitas pedig a kétszerese lesz.

e Ha n = 4k, akkor minden sugar erdsiti egymaést, az amplitado tehat egyetlen réssoron athaladé fény amplitudo-
janak kétszerese, az intenzitas pedig négyszerese lesz.

Osszefoglalva: a 4. dbrdn lathato intenzitaseloszlas alakul ki, a nagy intenzitdst maximumok kbzotti tavolsag AL /d.

I

AL/d AL/ (4d)

4. dbra



Megjegyzések. 1. Optikai raccsal keltett diffrakcios (elhajlasi) kép esetén az erny6n kialakul6 vonalak rendkiviil keskenyek,
ezek a vonalak meglehetGsen ,élesek”. A kozepes vonalszélesség jo kozelitésben annyiad része két egymas uténi vonal tavolsaganak,
ahany résbdl all a racs. Ez pedig legalabb szaz, de akar sok ezer is lehet.

2. A maésodik feladat megoldasanak a bemutatasat is kisérleti szemléltetés kovette. A feladat szovegének megfelels optikai
racsot Kis Lajos (Szeged) készitette el a kovetkez6 modon. A racs (ardnyosan megnovelt méretd) mintazatat szamitogépes raj-
zoloprogram segitségével egy A/3 méretd lapra nyomtatta, majd a lapot megfelel§ tavolsagbol elegend@en finom szemcseméretd
filmre fényképezte. A lapra nyomtatott vékony, sotét vonalak a filmnegativon atereszts résekként jelentek meg. Az eredményhir-
detésen a lézerrel megvilagitott racs elhajlasi képe az elméleti szamitasokkal megegyez6 modon, jol lathatéan jelent meg a terem
vetitGernydjén.



